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Na pazdziernikowym niebie pojawiaja sie coraz ciekawsze
gwiazdozbiory: bardzo charakterystyczna Kasjopea(Cas).
Wieloryb (Cetus, Cet), zodiakalne Ryby(Pisces, Psc)
i Andromeda (And). W tym ostatnim gwiazdozbiorze
mozna dojrzec najdalszy obiekt Wszechswiata widzialny
golym okiem. Jest to Wielka Mglawica Andromedy -
galjktyka M31-1edwo widoczna plamka kolo gwiazdy
'V And ..

Wydaje sie, ze galaktyka Andromedy i nasza Droga
Mleczna tworza uklad podwójny oddzialujacych Ze soba
duzych galaktyk spiralnych. Wokól nich mozna znalezc
kilkanascie trabantów (czyli satelitów) - malych
i karlowatych galaktyk eliptycznych i nieregularnych .
Droge Mleczna obiegaja takze Wielki i Maly Oblok
Magellana - dwie nieregularne galaktyki widoczne golym
okiem na niebie poludniowym, oraz galaktyki eliptyczne
w gwiazdozbiorach Rzezbiarza, Pieca, dwie w Lwie,
Smoku i w Malej Niedzwiedzicy. Wielka Mglawice
Andromedy obiega 8 odkrytych dotychczas karlowatych
galaktyk.
Te dwie duze galaktyki stanowia os t.zw. Ukladu
Lokalnego, do którego nalezy najprawdopodobniejduzo
wiecej obiektów, niz wymienione powyzej; wiemy
o bliskiej, dosc duzej galaktyce spiralnej M33
w gwiazdozbiorze Trójkata oraz dwóch nieregularnych
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H32np,r.c.205'Wplaszczyznie Drogi Mlecznej gromadza sie duze ilosci
/ gazu i pylu, co bardzo utrudnia obserwacje obiektów

M 33 pozagalaktycznych w tych kierunkach. Tlumienie swiatla
jest tak silne, ze widzimy wyraznie mniej galaktyk
w okolicach równika galaktycznego. Nieswiadomi
przyczyny tego zjawiska astronomowie wprowadzili kiedy
nazwe "strefy unikania" dla okolic Drogi Mlecznej.
Mozliwe, ze w strefie tej istnieja bliskie galaktyki, nawet
gigantyczne, których swiatlo jest tak tlumione, ze
praktycznie do nas nie dociera.
W ostatnich latach, obserwujac plaszczyzne Drogi
Mlecznej w promieniach podczerwonych (w których lepiej
widac obiekty przesloniete-przez chmury gazu i pylu),
odkryto dwie bliskie, duze galaktyki, którym nadano
prowizoryczne nazwyMaffei-l i Maffei-2. Oceny
odleglosci do tych obiektów sa jednak na tyle niepewne, ze
kwestia ich przynaleznosci do Grupy Lokalnej pozostaje
otwarta,
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••• Rozwia'?'lnie zadania F 68~ Zmiana pedu rakiety dp w czasie dl zwiazana jest zpopedem dzialajacych na rakiete sil (sila przyciagania grawitacyjnegomg oraz sila oporu powietrza proporcjonalna

do predkosci rakiety v dla malych wartosci v) F dt oraz ze zmiana masy wywolana wyplywem gazów. Ped wynoszony przez gazy w czasie dt jest równy dm(v + w)dt,
dt

gdzie {..l jest predkoScia rakiety, a(t) + w) predkoscia wyplywajacych gazóww ukladzie odniesienia zwiazanym z Ziemia. Z zasady zachowania pedu otrzymujemy równanie

-~p _ F + _d~ (v + w), gdzie p = mv. Mamy wiec ~ ~ ma + ~ v i równanie ruchu rakiety przyjmuje postacma = F + ~ w.
dl dt. dt dt dt

a. W chwili slarlu vII = O) = O i dziala tylko sila ciezkosci. Oznaczajac _ddm(t = O) ~ - e(e > O) otrzymujemy dla t ~ O a = - g+ ~t . mo

i warunek konieczny startu (a > O) ma postac (J > mag. Po wstawieniu danych liczbowych: (J > 13,5 t/s.
w

b. W jak Iwjkrótszym. Przy braku sily oporu mamyF = mg (g ksiezycowe) w kazdej chwili. Wtedy dv= _g_ -'- _dm w i poniewaz ~ ~~ = ~Inm,
dt m dt m dt dt

to

dk S· .' l ' r dlnm d I mo d' , h 'I I '" ' ,a pre o c wyplywu gazow w Jest sta a, WieCv = -gl- w J - -- t, V = - gt+ w fi --(-' g Zle to Jest c WJa wy aczema51 mkow (t·~ lo).
O dt m to)

Jak najezalo oczekiwac, od chwili wylaczenia silników rakieta porusza sie ruchem jednostajnie opóznionym z predkoscia "poczatkowa" (dlat = O < to!), która zalezy

tylko od calkowitej ilosci wyrzuconego gazu. Dla czasówt < to na ruch ten naklada sie pewien rodzaj spadku, gdyzv + gt- win ~(o < O dla t < to'. m~

Szybkosc tego spadku zalezy oczywiscie od postaci fl;1nkcjimet), a nie wystepuje on jedynie wtedy, gdy to -.. O. Mozna powiedziec, ze najbardziej ekonomiczny sposób
odpalenia rakiety polega na jak najkrótszym przezwyciezaniu sily ciezkosci. Takie armatnie wystrzelenie rakiety jest niewlasciwe na Ziemi, gdzie sila oporu atmosfery

rosnie gwaltownie ze wzrostem szybkosciimaleje ze wzrostem wysokosci~
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